

## 【党史学习教育】南昌起义——揭开中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕

### 一、南昌起义概况

1927年8月1日，中国共产党在江西省南昌市举行武装起义，揭开了中国共产党独立领导革命武装斗争的序幕，从此诞生了一支由共产党独立领导的崭新的人民军队。南昌起义，是中国共产党直接领导的带有全局意义的一次武装暴动。它打响了武装反抗国民党反动统治的第一枪，宣告了中国共产党把中国革命进行到底的坚定立场，标志着中国共产党独立地创造革命军队和领导革命战争的开始，并为创建人民军队打好坚实的基础。

1933年7月11日，中华苏维埃共和国临时中央政府根据中央革命军事委员会6月30日的建议，决定8月1日为中国工农红军成立纪念日。从此，8月1日成为中国工农红军和后来的中国人民解放军的建军节。

#### （一）起义时间地点：

1. 时间：8月1日凌晨2时
2. 地点：江西省南昌市原江西大旅社（总指挥部）
3. 选择在南昌起义原因：

第一，南昌城中守敌只有6000余人，起义部队人数约两万余人，兵力上占有优势，胜利的把握比较大；第二，南昌交通不便利，只有一条南浔铁路，起义后敌军增援无法及时赶到；第三，大革命时期的南昌工农运动高涨，有着非常坚实的革命基础。



(总指挥部旧址：南昌起义的指挥中心)

## (二) 发起起义领导人和武装力量

1. 领导人：周恩来、朱德、贺龙、叶挺、刘伯承



周恩来



朱德



贺龙



叶挺



刘伯承

2. 武装力量：贺龙领导的第二十军，叶挺领导的第十一军第二十四师，第四军第二十五师第七十三团、七十五团，朱德领导的第三军军官教育团和南昌市公安局保安队等共两万多人。

## (三) 起义背景

1927年3月，蒋介石在南京另立中央，国民党在武汉的汪精卫集团和南京的蒋介石集团的矛盾公开化，即所谓“宁汉分裂”。由于中国共产党的影响不断扩大，从4月起南京等地的国民党开始大量逮捕和处决共产党人，发动了四一二政变，武汉的国民党在7月亦决定“清党”，即七一五事变。一方面解聘共产国际中

国代表鲍罗廷的顾问职务，一方面通知各政府部门和军队驱逐共产党人。

1927年4月和7月，中国国民党内的蒋介石集团和汪精卫集团，勾结帝国主义和买办性的大地主大资产阶级，在上海和武汉等多地在全国范围内发动反革命政变，残酷屠杀共产党人和革命群众，使中国人民从1924年开始的国共第一次合作的反帝反封建的大革命遭到失败。

1927年7月中旬，刚组成的中共中央临时政治局常务委员会根据李立三等人的提议，正式确定了在南昌举行武装起义的部署。

#### （四）起义目的

反抗国民党反动派的屠杀政策，唤醒广大中国人民，表明中国共产党要把中国革命进行到底的坚定立场，共产党的目的是联合愿意革命的国民党左派，挥师南下广东，建立革命根据地，实行二次北伐。

#### （五）起义过程

##### 1. 准备起义

中共中央于1927年7月12日进行改组，停止了中央委员会总书记陈独秀右倾机会主义的领导。下旬，决定集合自己掌握和影响的部分国民革命军，并联合以张发奎为总指挥的第二方面军南下广东，会合当地革命力量，实行土地革命，恢复革命根据地，然后举行新的北伐。

李立三、邓中夏、谭平山、恽代英、聂荣臻、叶挺等在九江具体组织这一行动，但发现张发奎同汪精卫勾结很紧，并在第二方面军中开始迫害共产党人。随即向中共中央建议，依靠自己掌握和影响的部队，“实行在南昌暴动”。据此，中共中央指定周恩来、李立三、恽代英、彭湃等组成中共中央前敌委员会，以周恩来为书记，前往南昌领导这次起义。预定参加起义的部队有：国民革命军第二方面军第

11军第24、第10师，第20军全部，第4军第25师第73、第75团以及朱德为团长的第五方面军第3军军官教育团一部和南昌市公安局保安队一部，共2万余人。从7月25日起，第11、第20军分别在叶挺、贺龙指挥下，陆续由九江、涂家埠(今永修)等地向南昌集中。

7月27日，周恩来到达南昌。根据中央决定，成立中共中央前敌委员会，由周恩来、李立三、恽代英、彭湃组成，周恩来任书记。决定于7月30日起义，任命贺龙为起义军代总指挥，叶挺为起义军前敌总指挥，刘伯承任参谋长。后由于张国焘的阻挠，起义时间推迟到8月1日凌晨4时。

为防止秘密泄露，前敌委员会在宣布起义计划和作战任务后，决定加强战前检查工作，把一些不可靠的下级军官换成共产党员。并下发起义当晚的口令是“河山统一”，行动信号是“三声枪声”，识别标志是“领系红领带，膀扎白毛巾”，“在马灯和手电筒上贴红十字”。

正当起义部队按预定计划加紧准备的关键时刻，参加起义的第二十军第一团一个姓赵的副营长叛变投敌，前委决定将起义时间提前2小时。



(南昌起义)



## 2. 正式起义

8月1日凌晨2时，以周恩来为首的前敌委员会和贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等领导的北伐部队两万多人，在南昌举行武装起义。战斗打响后，面对枪林弹雨，由共产党员和共青团员组成的先锋突击队勇往直前，边打边喊：“我们是铁军”，硬是冲破火线，攻占了敌营阵地。起义军同国民党守军激战至拂晓，经四个多小时的激战，全歼敌军3000余人，缴获各种枪支5000余挺，子弹70余万发，大炮数门，占领了南昌城取得初步胜利。

1927年8月2日，南昌市各界群众数万人集会，庆祝南昌起义的伟大胜利和革命委员会的成立。会后各界青年踊跃参军，仅报名的学生就有数百人。



(人民英雄纪念碑浮雕——南昌起义)

## 3. 部队转移

南昌起义后，根据中共中央的计划，起义军于8月3日陆续撤离南昌，南下广东进行革命斗争。1928年4月，南昌起义剩余部队到达井冈山，与秋收起义部队会师，增强了井冈山地区工农武装的力量。

据统计，参加南昌起义的革命志士有2万多人，留下姓名的仅1042人。1933年，中华苏维埃共和国临时中央政府决定8月1日为中国工农红军成立纪念日。新中国成立后，该纪念日改为中国人民解放军建军节。



(八一建军节)

## 二、南昌起义影响

### (一) 军事意义

南昌起义的伟大意义更主要是体现在军事上。南昌起义保存的部队是中国革命武装最重要的骨干力量。由朱德、陈毅率领的部队和毛泽东领导的秋收起义部队在井冈山会合后，合编成红四军，并在后来的斗争中不断壮大，是八路军乃至中国人民解放军第四野战军的基础部队。举世闻名的平型关大捷、沈辽战役、平津战役都是这支部队的杰作。这支部队转战大江南北，所向披靡，战功赫赫，为中国人民的解放事业立下不朽的功勋。

### (二) 历史意义

1927年8月1日，南昌起义打响了武装反抗国民党当权派的第一枪，宣告了中国共产党把中国革命进行到底的坚定立场，是中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的开始，宣告中国

共产党领导的新型人民军队的诞生。自那时起，人民军队在党的坚强领导下，英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，不断取得辉煌胜利，建立伟大历史功勋。



（打响武装反抗国民党当权派的第一枪）

### 三、习总书记对南昌起义的评价——中国历史上的伟大事件

1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。这是中国共产党历史上的一个伟大事件，是中国革命史上的一个伟大事件，也是中华民族发展史上的一个伟大事件。

千千万万革命将士矢志不渝听党话、跟党走，在挫折中愈加奋起，在困苦中勇往直前，铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师。在风雨如磐的漫长革命道路上，我军将士讲得最多的一句话是：只要跟党走，一定能胜利。忠诚，造就了人民军队对党的赤胆忠心，造就了人民军队和人民的鱼水情意，造就了人民军队为党和人民冲锋陷阵的坚定意志。

——习总书记在庆祝中国人民解放军建军90周年大会发表重要讲话



#### 四、传承斗争精神

这石破天惊第一枪，正是源于革命先辈坚定不移的革命信念、敢于斗争的英雄气概，他们不论遇到什么艰难险阻、生死考验，都矢志不移，初心不变。由此，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，取得一个个辉煌胜利。



（南昌起义纪念馆——《石破天惊》）

南昌起义胜利后，国民党反动派受到震动，调集军队向南昌集结。中共前委决定分批撤出南昌，南下广东。在此过程中，起义部队被重兵围攻，历经数次激战，作战失利、损失严重。其中一部分起义军在朱德、陈毅等率领下，转入粤赣湘边界地区，开展游击战争，发动湘南起义，上了井冈山，与毛泽东领导的秋收起义部队会合。自此，日后呈燎原之势的星星之火，已开始熊熊燃烧！从占领大城市到发动武装起义、创建农村革命根据地，在严酷的斗争和血的教训中，中国共产党人再次认识到，既要有敢于斗争的胆量和勇气，也要有善于斗争的方法和策略，二者结合、坚韧向前，革命事业才能攻坚克难，取得成功。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”我们党一路走来，有顺境也有逆境，有和煦阳光也有狂风骤雨，无不是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。实践充分证明，各种风险挑战只



要来了，就必须进行坚决斗争，而且必须取得斗争胜利。迈入新发展阶段，面对改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域各个方面，我们需要继续发扬斗争精神、提高斗争本领，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，奋进全面建设社会主义现代化国家的新征程。

